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2012年大纲卷高考文数真题（解析版）
文 科 数 学
本卷是全国大纲卷，适用于贵州、甘肃、云南、青海、西藏、广西地区。
注意事项：
1.答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮 擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所胡题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5.考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。
一、选择题：每小题5分，共60分．在每小题给出的四个答案中，只有一项是符合题目要求的．
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，则

A．[image: image5.wmf]AB
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B．[image: image6.wmf]CB
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C．[image: image7.wmf]DC
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【答案】B

【解析】由正方形是特殊的菱形、特殊的矩形、特殊的平行四边形，矩形是特殊的平行四边形，可知集合[image: image9.wmf]C

是最小的，集合[image: image10.wmf]A

是最大的，故选答案B。

2．函数[image: image11.wmf]1(1)
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A．[image: image12.wmf]2
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【答案】A

【解析】由[image: image16.wmf]22
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互换[image: image19.wmf],
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得到[image: image20.wmf]2
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，故选答案A
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C．[image: image25.wmf]3

2

p
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【答案】C

【解析】由[image: image27.wmf][
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为偶函数可知，[image: image28.wmf]y

轴是函数[image: image29.wmf]()
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图像的对称轴，而三角函数的对称轴是在该函数取得最值时取得，故[image: image30.wmf]3

(0)sin13()

3322

fkkkZ

jjpp

pjp

==±Þ=+Þ=+Î

，而[image: image31.wmf][

]

0,2

jp

Î

，故[image: image32.wmf]0

k

=

时，[image: image33.wmf]3

2

p

j

=

，故选答案C。

4．已知[image: image34.wmf]a

为第二象限角，[image: image35.wmf]3

sin

5

a

=
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A．[image: image37.wmf]24
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D．[image: image40.wmf]24
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【答案】A

【解析】因为[image: image41.wmf]a

为第二象限角，故[image: image42.wmf]cos0
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，故选答案A。

5．椭圆的中心在原点，焦距为4，一条准线为[image: image46.wmf]4

x

=-
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【答案】C
【解析】因为[image: image51.wmf]242
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【答案】B

【解析】由[image: image66.wmf]1
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为首项，以[image: image75.wmf]3
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当[image: image80.wmf]1
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，故选答案B

7．6名选手依次演讲，其中选手甲不在第一个也不在最后一个演讲，则不同的演讲次序共有

A．240种                       
B．360种    
C．480种　　　                 
D．720种

【答案】C

【解析】甲先安排在除开始与结尾的位置还有[image: image82.wmf]1

4

C

个选择，剩余的元素与位置进行全排列有[image: image83.wmf]5
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，故不同的演讲次序共有[image: image84.wmf]15
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8．已知正四棱柱[image: image85.wmf]1111
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中，[image: image86.wmf]2
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，[image: image87.wmf]1
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，[image: image88.wmf]E

为[image: image89.wmf]1
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的中点，则直线[image: image90.wmf]1
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与平面[image: image91.wmf]BED

的距离为

A．2　　　　                    
B．[image: image92.wmf]3

　　　　
C．[image: image93.wmf]2

　　　　　                
D．1

【答案】D

【解析】因为底面的边长为2，高为[image: image94.wmf]22

，且连接[image: image95.wmf],

ACBD

，得到交点为[image: image96.wmf]O

，连接[image: image97.wmf]EO

，[image: image98.wmf]1
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，则点[image: image99.wmf]1
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到平面[image: image100.wmf]BDE

的距离等于[image: image101.wmf]C

到平面[image: image102.wmf]BDE

的距离，过点[image: image103.wmf]C

作[image: image104.wmf]CHOE
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，则[image: image105.wmf]CH

即为所求，在三角形[image: image106.wmf]OCE

中，利用等面积法，可得[image: image107.wmf]1
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，故选答案D。

9．[image: image108.wmf]ABC
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中，[image: image109.wmf]AB

边的高为[image: image110.wmf]CD
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【答案】D
【解析】由[image: image121.wmf]0
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【答案】C

【解析】解：由题意可知，[image: image137.wmf]2,2
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【答案】D

【解析】[image: image150.wmf]lnln1
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12．正方形[image: image153.wmf]ABCD

的边长为1，点E在边AB上，点F在边BC上，[image: image154.wmf]1
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动点P从E出发沿直线向F运动，每当碰到正方形的边时反弹，反弹时反射角等于入射角，当点P第一次碰到E时，P与正方形的边碰撞的次数为

A．8　　　                      
B．6　　　
C．4　　　　                    
D．3

【答案】B
【解析】结合已知中的点E,F的位置，进行作图，推理可知，在反射的过程中，直线是平行的，那么利用平行关系，作图，可以得到回到EA点时，需要碰撞8次即可。

二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分．把【答案】填在题中横线上．
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【答案】[image: image157.wmf]7


【解析】根据已知条件可得[image: image158.wmf]8
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【答案】：[image: image165.wmf]1
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【解析】利用不等式组，作出可行域，可知区域表示的为三角形，当目标函数过点[image: image166.wmf](3,0)

时，目标函数最大[image: image167.png]3 B F R M (ZXXK.COM)




，当目标函数过点[image: image168.wmf](0,1)

时最小为[image: image169.wmf]1
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15．当函数[image: image170.wmf]sin3cos(02)
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取最大值时，[image: image171.wmf]x

=

　　　　．

【答案】：[image: image172.wmf]5
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中，[image: image181.wmf],
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【答案】[image: image186.wmf]3
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【解析】首先根据已知条件，连接[image: image187.wmf]DF
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三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．（本小题满分10分）[image: image194.wmf]ABC
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【解析】
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故所求[image: image220.wmf]23
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故有[image: image228.wmf]2
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而[image: image229.wmf]2
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19．（本小题满分12分）如图，四棱锥[image: image232.wmf]PABCD

-

中，底面[image: image233.wmf]ABCD

为菱形，[image: image234.wmf]PA

^

底面[image: image235.wmf]ABCD

，[image: image236.wmf]22

AC

=

，[image: image237.wmf]2

PA

=

，[image: image238.wmf]E

是[image: image239.wmf]PC

上的一点，[image: image240.wmf]2

PEEC

=

．

[image: image418.png]
（Ⅰ）证明：[image: image241.wmf]PC

^

平面[image: image242.wmf]BED

；

【解析】

设[image: image243.wmf]ACBDO

=

I

,以[image: image244.wmf]O

为原点，[image: image245.wmf]OC

为[image: image246.wmf]x

轴，[image: image247.wmf]OD

为[image: image248.wmf]y

轴建立空间直角坐标系，则[image: image249.wmf](2,0,0),(2,0,0),(2,0,2),

ACP

--

设[image: image250.wmf](0,,0),(0,,0),(,,)

BaDaExyz

-

。

证明：由[image: image251.wmf]2

PEEC

=

得[image: image252.wmf]22

(,0,)

33

E

， 所以[image: image253.wmf](22,0,2)

PC

=-

uuur

，[image: image254.wmf]22

(,,)

33

BEa

=

uuur

，[image: image255.wmf](0,2,0)

BDa

=

uuur

，所以[image: image256.wmf]22

(22,0,2)(,,)0

33

PCBEa

×=-×=

uuuruuur

，

[image: image257.wmf](22,0,2)(0,2,0)0

PCBDa

×=-×=

uuuruuur

。所以[image: image258.wmf]PCBE

^

uuuruuur

,[image: image259.wmf]PCBD

^

uuuruuur

，所以[image: image260.wmf]PC

^

平面[image: image261.wmf]BED


（Ⅱ）设二面角[image: image262.wmf]APBC

--

为90°，求[image: image263.wmf]PD

与平面[image: image264.wmf]PBC

所成角的大小．

【解析】

设平面[image: image265.wmf]PAB

的法向量为[image: image266.wmf](,,)

nxyz

=

r

，又[image: image267.wmf](0,0,2),(2,,0)

APABa

==-

uuuruuur

，由[image: image268.wmf]0,0

nAPnAB

×=×=

ruuurruuur

得[image: image269.wmf]2

(1,,0)

n

a

=

r

，设平面[image: image270.wmf]PBC

的法向量为[image: image271.wmf](,,)

mxyz

=

ur

，又[image: image272.wmf](2,,0),(22,0,2)

BCaCP

==-

uuuruuur

，由[image: image273.wmf]0,0

mBCmCP

×=×=

uruuururuuur

，得[image: image274.wmf]2

(1,,2)

m

a

=-

ur

，由于二面角[image: image275.wmf]APBC

--

为[image: image276.wmf]90

o

，所以[image: image277.wmf]0

mn

×=

urr

，解得[image: image278.wmf]2

a

=

。

所以[image: image279.wmf](2,2,2)

PD

=-

uuur

，平面[image: image280.wmf]PBC

的法向量为[image: image281.wmf](1,1,2)

m

=-

ur

，所以[image: image282.wmf]PD

与平面[image: image283.wmf]PBC

所成角的正弦值为[image: image284.wmf]||1

2

||||

PDm

PDm

×

=

×

uuuuruur

uuuuruuur

，所以[image: image285.wmf]PD

与平面[image: image286.wmf]PBC

所成角为[image: image287.wmf]6

p

.

20．（本小题满分12分）乒乓球比赛规则规定：一局比赛，双方比分在10平前，一方连续发球2次后，对方再连续发球2次，依次轮换．每次发球，胜方得1分，负方得0分．设在甲．乙的比赛中，每次发球，发球方得1分的概率为[image: image288.wmf]0.6

，各次发球的胜负结果相互独立，甲、乙的一局比赛中，甲先发球．
（Ⅰ）求开始第4次发球时，甲．乙的比分为1比2的概率；

【解析】

记[image: image289.wmf]i

A

为事件“第i次发球，甲胜”，i=1,2,3，则[image: image290.wmf]123

()0.6,()0.6,()0.4

PAPAPA

===

。

（Ⅰ）事件“开始第[image: image291.wmf]4

次发球时，甲、乙的比分为[image: image292.wmf]1

比[image: image293.wmf]2

”为[image: image294.wmf]123123123

AAAAAAAAA

++

，由互斥事件有一个发生的概率加法公式得

[image: image295.wmf]123123123

()

PAAAAAAAAA

++

[image: image296.wmf]0.60.40.60.40.60.60.40.40.4

=´´+´´+´´

[image: image297.wmf]0.352

=

。

即开始第[image: image298.wmf]4

次发球时，甲、乙的比分为[image: image299.wmf]1

比[image: image300.wmf]2

的概率为0.352

（Ⅱ）求开始第5次发球时，甲得分领先的概率．

【解析】

五次发球甲领先时的比分有：[image: image301.wmf]3:1,4:0

这两种情况

开始第5次发球时比分为[image: image302.wmf]3:1

的概率为：

[image: image303.wmf]221122

2222

0.60.40.60.60.40.40.17280.07680.2496

CCCC

´´+´´=+=


开始第5次发球时比分为[image: image304.wmf]4:0

的概率为：

[image: image305.wmf]2222

22

0.60.40.0576

CC

´=


故求开始第5次发球时，甲得分领先的概率为[image: image306.wmf]0.24960.05760.3072

+=

。

21．（本小题满分12分）已知函数[image: image307.wmf]32

1

()

3

fxxxax

=++

．

（Ⅰ）讨论[image: image308.wmf]()

fx

的单调性；

【解析】

依题意可得[image: image309.wmf]2

()2

fxxxa

¢

=++


当[image: image310.wmf]440

a

D=-£

即[image: image311.wmf]1

a

³

时，[image: image312.wmf]2

20

xxa

++³

恒成立，故[image: image313.wmf]()0

fx

¢

³

，所以函数[image: image314.wmf]()

fx

在[image: image315.wmf]R

上单调递增；

当[image: image316.wmf]440

a

D=->

即[image: image317.wmf]1

a

<

时，

[image: image318.wmf]2

()20

fxxxa

¢

=++=

有两个相异实根[image: image319.wmf]12

244

11,11

2

a

xaxa

---

==---=-+-

且[image: image320.wmf]12

xx

<


故由[image: image321.wmf]2

()20

fxxxa

¢

=++>Þ

[image: image322.wmf](,11)

xa

Î-¥---

或[image: image323.wmf](11,)

xa

Î-+-+¥

，此时[image: image324.wmf]()

fx

单调递增

由[image: image325.wmf]2

()201111

fxxxaaxa

¢

=++<Þ---<<-+-

，此时此时[image: image326.wmf]()

fx

单调递增递减

综上可知

当[image: image327.wmf]1

a

³

时，[image: image328.wmf]()

fx

在[image: image329.wmf]R

上单调递增；当[image: image330.wmf]1

a

<

时，[image: image331.wmf]()

fx

在[image: image332.wmf](,11)

xa

Î-¥---

上单调递增，在[image: image333.wmf](11,)

xa

Î-+-+¥

单调递增，在[image: image334.wmf](11,11)

aa

----+-

单调递减。

（Ⅱ）设[image: image335.wmf]()

fx

有两个极值点[image: image336.wmf]12

,

xx

，若过两点[image: image337.wmf]11

(,())

xfx

，[image: image338.wmf]22

(,())

xfx

的直线[image: image339.wmf]l

与[image: image340.wmf]x

轴的交点在曲线[image: image341.wmf]()

yfx

=

上，求[image: image342.wmf]a

的值。

【解析】

由题设知，[image: image343.wmf]12

,

xx

为方程[image: image344.wmf]()0

fx

¢

=

的两个根，故有

[image: image345.wmf]22

1122

1,2,2

axxaxxa

<=--=--


因此[image: image346.wmf]3222

1111111111111

1112122

()(2)(2)(1)

33333333

a

fxxxaxxxaxaxxaxxaaxax

=++=--++=+=--+=--


同理[image: image347.wmf]22

2

()(1)

33

a

fxax

=--


因此直线[image: image348.wmf]l

的方程为[image: image349.wmf]2

(1)

33

a

yax

=--


设[image: image350.wmf]l

与[image: image351.wmf]x

轴的交点为[image: image352.wmf]0

(,0)

x

，得[image: image353.wmf]0

2(1)

a

x

a

=

-


而[image: image354.wmf]22

322

0

3

1

()()()(12176)

32(1)2(1)2(1)24(1)

aaaa

fxaa

aaaa

=++=-+

----


由题设知，点[image: image355.wmf]0

(,0)

x

在曲线[image: image356.wmf]()

yfx

=

的上，故[image: image357.wmf]0

()0

fx

=

，解得[image: image358.wmf]0

a

=

或[image: image359.wmf]2

3

a

=

或[image: image360.wmf]3

4

a

=


所以所求[image: image361.wmf]a

的值为[image: image362.wmf]0

a

=

或[image: image363.wmf]2

3

a

=

或[image: image364.wmf]3

4

a

=

。

22．（本小题满分12分）已知抛物线C：[image: image365.wmf]2

(1)

yx

=+

与圆[image: image366.wmf]M

：[image: image367.wmf]222

1

(1)()(0)

2

xyrr

-+-=>

有一个公共点[image: image368.wmf]A

，且在[image: image369.wmf]A

处两曲线的切线为同一直线上．

（Ⅰ）求[image: image370.wmf]r

；

【解析】

设[image: image371.wmf]2

00

(,(1))

Axx

+

，对[image: image372.wmf]2

(1)

yxx

==+

求导得[image: image373.wmf]2(1)

yx

¢

=+

，故直线[image: image374.wmf]l

的斜率[image: image375.wmf]0

2(1)

kx

=+

，当[image: image376.wmf]0

1

x

=

时，不合题意，所心[image: image377.wmf]0

1

x

¹


圆心为[image: image378.wmf]1

(1,)

2

M

，[image: image379.wmf]MA

的斜率[image: image380.wmf]2

0

0

1

(1)

2

1

x

k

x

+-

¢

=

-


由[image: image381.wmf]lMA

^

知[image: image382.wmf]1

kk

¢

=-

，即[image: image383.wmf]2

0

0

0

1

(1)

2

2(1)1

1

x

x

x

+-

+´=-

-

，解得[image: image384.wmf]0

0

x

=

，故[image: image385.wmf](0,1)

A


所以[image: image386.wmf]22

15

||(10)(1)

22

rMA

==-+-=


（Ⅱ）设[image: image387.wmf],

mn

是异于[image: image388.wmf]l

且与[image: image389.wmf]C

及[image: image390.wmf]M

都切的两条直线，[image: image391.wmf],

mn

的交点为[image: image392.wmf]D

，求[image: image393.wmf]D

到[image: image394.wmf]l

的距离。

【解析】

设[image: image395.wmf]2

(,(1))

aa

+

为[image: image396.wmf]C

上一点，则在该点处的切线方程为[image: image397.wmf]2

(1)2(1)()

yaaxa

-+=+-

即[image: image398.wmf]2

2(1)1

yaxa

=+-+


若该直线与圆[image: image399.wmf]M

相切，则圆心[image: image400.wmf]M

到该切线的距离为[image: image401.wmf]5

2

，即[image: image402.wmf]2

22

1

|2(1)11|

5

2

2

[2(1)](1)

aa

a

+´--+

=

++-

，化简可得[image: image403.wmf]22

(46)0

aaa

--=


求解可得[image: image404.wmf]012

0,210,210

aaa

==+=-


抛物线[image: image405.wmf]C

在点[image: image406.wmf]2

(,(1))(0,1,2)

ii

aai

+=

处的切线分别为[image: image407.wmf],,

lmn

，其方程分别为

[image: image408.wmf]21

yx

=+

① [image: image409.wmf]2

11

2(1)1

yaxa

=+-+

②  [image: image410.wmf]2

22

2(1)1

yaxa

=+-+

③

②－③得[image: image411.wmf]12

2

2

aa

x

+

==

，将[image: image412.wmf]2

x

=

代入②得[image: image413.wmf]1

y

=-

，故[image: image414.wmf](2,1)

D

-


所以[image: image415.wmf]D

到直线[image: image416.wmf]l

的距离为[image: image417.wmf]22

|22(1)1|65

5

2(1)

d

´--+

==

+-

。
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